

# 成立一周年 南安市委社会工作部晒成绩单

■本报记者 王丽清  
通讯员 庄建强 文/图

打造一批可借鉴可推广的“南安治理模式”，帽山社区成为省级党建引领基层治理观察联系点，皇家滨城小区获评泉州市级“美好家园”称号，新华社区、燎原村入选省市级“专业社工+志愿服务”融合试点社区，全市注册志愿者超25万人、志愿服务团队达1606支……一项项亮眼成绩，记录着南安探索社会工作新路径的坚实步伐。

2024年7月18日，南安市委社会工作部揭牌成立。一年来，市委社会工作部紧扣职责使命，聚焦中心大局，以“融合联动”破题，有效整合社会工作力量，推动社会工作专业化、体系化发展，为基层治理现代化注入新动能，共绘出一幅民生服务新图景。

## 【党建强基】 激活社区治理“源头活水”

午时将至，艳阳高悬，炽热的光线铺洒在美林皇家滨城小区的步道上。李阿姨拎着菜篮走向飘着饭香的长者食堂，准备为老伴打一份热腾腾的午餐；公益图书室里，原本安静看书的孩子们依依不舍地放下图书准备回家；物业办公室的电话旁，值班客服刚记录下3栋王大爷的维修需求……这些温馨的生活场景，正是南安以党建引领，深化基层治理现代化的生动缩影。

一年来，市委社会工作部聚焦提升基层治理效能，打造“成功邻里·睦邻善治”品牌，以“四微联动”为抓手，用“微心愿”点亮民生温度，“微协商”激活治理末梢，“微服务”织密民生网络，“微公约”厚植邻里温情，成功探索出一批可借鉴、可推广的“南安治理模式”。

立足本地特色的创新实践在武荣大地蓬勃开展：石井镇营前村发挥头部航运产业优势，创新打造基层治理“红色港湾”；柳城街道帽山社区推出“12412”协商议事工作机制，实现高效决策；梅山镇灯光村“智慧+”治理模式入选全国乡村治理典型案例……

为有效破解基层治理中的突出问题，南安精准发力、靶向施策，推动村民约、居民公约修订完善，开展“滥挂牌”专项整治为基层减负赋能；同时，提升物业管理水平，成立专班、建立制度、细化“四微联动”工作，通过建立“片区”工作推进机制、深入小区调研指导，分类推动小区自治，打造善治典型，并将收集的问题建议转化为治理“金点子”。

## 【红色赋能】 延伸新兴领域党建触角

“以前送餐，最怕手机没电、没地

**贤达捐资11万元  
助力良山小学改善校园环境**

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 柯琳琳）“崭新的校门迎着朝阳，教室里的空调吹散暑气。这些实实在在的变化，都离不开社会贤达们的暖心支持。”近日，看着南安市良山小学焕然一新的校园环境，校长洪天助难掩感激之情。

洪天助向记者介绍，良山小学于2011年8月整体搬迁到原惠惠中学校区，校门于1988年建设，已经非常陈旧。“社会贤达洪中土、洪明辉、洪宝山得知情况后，立刻慷慨解囊，捐资11万元，对小学大门、保安室、校门口围墙等进行全面整修。”他表示，这不仅是对校园环境的升级改造，对教育事业的有力支持，更是彰显爱心人士回馈家乡的社会责任。

捐资改善良山小学校园环境，只是英都良山村社会贤达助力乡村建设的缩影。昔日隐患重重的四板桥桥坝，如今已变身安全便捷的“连心桥”；道路新装的凹凸镜如同“电子眼”，守护着乡村道路交通安全；溪沙美片区的道路上，新安装的路灯点亮村民回家路……在良山村，一批社会贤达带着赤子之心反哺家乡，用真金白银的投入和实打实的行动，为乡村发展注入澎湃动能，让教育更暖心、民生更舒心。

据不完全统计，近4年来，良山村社会贤达累计捐资135万元助力乡村振兴，从教育设施到交通民生，每一笔投入都精准对接乡村需求。“看着村里一天比一天好，我们打心底里高兴！”参与捐资的洪永贤表示，如果家乡有需要，他还会继续捐资。

良山村党委书记洪伟龙表示，未来，村里将持续深挖社会贤达资源，在产业发展、生态治理等领域深化合作，让社会贤达的“乡愁之力”转化为乡村振兴的“发展动能”。



皇家滨城小区获评泉州市级“美好家园”称号。图为该小区开展漆扇制作活动。（资料图）

方歇脚。现在有了驿站，就像有了移动充电站和温暖小家，感觉自己已经融入这座城市了。”在柳城街道新华社区党群服务中心的“暖新驿站”里，外卖小哥王辉道出了南安新就业群体的心声。

面对新经济、新业态的蓬勃发展，市委社会工作部以红色赋能为抓手，依托工会驿站、党群服务中心等资源，打造52个“暖新驿站”，为新就业群体搭建“暑可降温、寒可取暖、渴可饮水、累可歇脚”的温馨港湾，提升暖“新”服务水平。

这些驿站不仅是歇脚点，更是治理创新平台。依托驿站，南安组建了19支新业态志愿者服务队，吸纳一批快递员、外卖骑手担任兼职社区网格员和友好观察员，将城市“流动探头”转化为基层治理的“移动哨兵”。

“我们实施‘暖心、筑巢、赋能’专项行动，收集了162个新就业形态劳动者的微心愿，发放上千份暖新礼包、礼品，帮助新就业群体解决了一批实际问题。”市委社会工作部相关负责人介绍。

在非公企业党建领域，南安以“红色先锋”品牌为引领，建立新兴领域议事协调工作机制，推动全市党员处级领导干部兼任企业党建指导员，选派835名乡镇干部担任人企“三员”，推动解决园区、企业人才子女就学问题779个；同时，深化“一企一品牌”工程，培

植南益集团、九牧集团、顺景科技集团等一批非公企业党建示范点建设。

## 【专业引领】 志愿星火燎原温暖全城

在南安，专业人才与志愿服务正成为服务民生的坚实双翼。

“谢谢叔叔阿姨！我一定会努力读书，将来也要帮助更多人！”今年5月，在南安市霞美镇霞美村的一间民房里，小玲（化名）双手紧握着助学金，眼中闪烁着感激的泪花。

一个月前，她的父亲被确诊为糖尿病酮症酸中毒，还伴有多种严重病症，家庭经济状况急转直下。南安市助学志愿者协会得知消息后，迅速启动紧急帮扶机制，通过走访了解到其大女儿就读于职专一年级，小女儿尚在幼儿园阶段。

“考虑到这户家庭情况特殊，协会决定特事特办——小女儿参照小学阶段标准，按每季度600元予以资助；大女儿按中职阶段标准，每季度资助1200元。这份助学关怀将一直延续到姐妹俩大学毕业。”南安市助学志愿者协会会长欧阳开明表示。

这是南安深化志愿服务的一个缩影。一年来，南安以“武荣志愿行”品牌为引领，构建“1+8+26+N”志愿服务工作体系，打造“武荣先锋、武荣邻里、武荣银龄、武荣青春、武荣根脉、武荣文韵、武荣驿路、武荣青山”8个志愿服务

矩阵，数十万志愿者活跃在大街小巷，演绎的南安故事已汇聚成一股不可阻挡的暖流。

今年暑假，在溪美街道白沙崎社区，社工带领孩子们开展奶油胶手工DIY活动。这类精心设计的活动，不仅丰富了孩子们的课余生活，激发了创造力，也成为连接亲子、凝聚邻里的温馨纽带。截至2024年年底，全市累计取得社工职业资格证书的社会工作者1520名，2025年参加社会工作者职业资格考试近千人。这些，正在不断夯实基层治理的专业人才基石。

一年砥砺前行，市委社会工作部以“政治立部”铸魂，以“制度建部”夯基，将党的组织优势转化为治理效能。从社区治理到“两企三新”党建，再到专业社工+志愿服务，一幅幅细心编织的社会工作南安新图景正徐徐铺展。

逐浪新程，市委社会工作部将秉承初心，以“1544”工作思路，紧扣新兴领域党的建设、党建引领基层治理和基层政权建设、行业协会商会转型发展、志愿服务、社会工作人才队伍建设”五大任务，建强“社区工作者、社会工作专业人才、志愿者、新兴领域党务工作者”四支队伍，重点打造“成功邻里·睦邻善治”“红色先锋”“暖新行动”“武荣志愿行”四大品牌，着力推动构建多元共治的社会工作格局，为中国式现代化南安实践注入新活力。

完成550处文物复查  
新发现采集登记176处  
南安完成“四普”第二阶段工作任务

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 卢培峰 林兆彬）近日，记者从南安市“四普办”获悉，南安市第四次全国文物普查工作第二阶段圆满结束，截至目前，已完成550处文物复查，新发现采集登记176处，数量均位居泉州前列。

盛夏时节，天气炎热。当腾空的无人机传来文物的俯视全貌，普查员黄伟强操控屏幕，不断变换角度取景。“四普”期间，他操作无人机完成了大多数普查点的航拍任务，而这只是南安借力科技手段，推动精准普查的一个缩影。

利用奥维地图制作的“南安文物一张图”，普查团队全面掌握了全市不可移动文物的分布情况，并在实地调查前科学规划普查路线，合理安排普查路程及时间，确保每日按计划完成普查任务。围绕不可移动文物，普查员们利用手机普查软件，记录下矢量坐标信息，划定本体边界。

为确保普查足迹覆盖每处文化遗存，普查队在野外开展调查，深入人迹罕至之地成了工作的日常。在金溪摩崖石刻复查中，因石刻被榕树遮挡，为拍摄到完整的信息，普查人员爬上几米高的树干对石刻进行数据采集；在溪口西柱山摩崖石刻，为拍摄与“三普”同角度的照片，普查人员下到坡度近乎垂直的岩石底部进行拍摄……

今年3月底，在丰州狮子山遗址踏勘后，普查员陈雅琳沿着沙石土路下山时不慎打滑，重重摔倒在一块岩石上，疼痛令她一度站不起来。当时，“四普”系统录入上传任务还剩最后几处点位未完成，于是，她强忍剧痛驾车返回单位，将数据录入系统。一直到当晚10时许，疼痛难忍的她才赶往医院挂急诊，最终被确诊为髌骨骨折。

前方有“四普”队员用科技与担当开路，后方同样有社会各界的广泛支援。南安通过媒体及公众号发布征集公告，以及动员网格员、志愿者等社会力量，共征集文物线索50余条。

根据洪濑镇上报的宋代古官道石碑和宋代石梁桥前峰巷桥两处线索，今年4月，普查队在洪濑镇工作人员的指引下，确认了其为宋代福建交通干线的重要实证遗存。像这样，在每次下乡实地调查前，普查队都会与村镇两级保持紧密联系，确保规划路线精确到点，文物点障碍物提前清除，保障普查队伍即到即查，无缝衔接，充分发挥乡镇（街道）、社区干部群众的“向导”作用，切实提高普查工作质量。

以“四普”工作为契机，南安还深入村镇一线，立足当地文化基因，同步开展“跟着四普看家乡”宣传社教活动，开创了一条“普查即教育、乡土即教材”的创新路径。

## 依法矫正五周年 南安举办主题宣传活动

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 林凤玲）16日，南安市“依法矫正五周年 共创平安促和谐”主题活动在丰州镇九日山举行。

本次活动由市委依法治市办、市司法局等单位主办。

活动中，2名社区矫正对象自愿加入“蒲公英”普法志愿者队伍，倡议群众尊法学法；5名小学生通过朗读社区矫正“三字经”，传递法治理念，展现社区矫正从“矫正之路”到“新生之路”的转变。

为让法规“活起来”，活动设置投壶大作战、普法转盘等趣味游戏，结合竞答、口诀讲解等形式，将条文转化为“实践课堂”。现场还设有普法宣传站、律师咨询点，工作人员用通俗语言解读法律并答疑。

## 终止办学与注销登记

经学校理事会表决同意，南安市水头滨海小学拟向南安市教育局与南安市民政局申请终止办学及注销登记，现已成立清算组。请债权人自2025年7月18日起45天内向本单位清算组织申报债权。联系人黄美云，联系方式13636942777。

特此公告。

南安市水头滨海小学

2025年7月18日

## 公告

原告福建省南安市锦舟石业有限公司与被告高俊武名誉权纠纷一案，福建省南安市人民法院（2024）闽0583民初12360号民事判决书已经发生法律效力。高俊武未在生效判决确定的期限内就其侵权行为在微信朋友圈、视频号上公开发表向福建省南安市锦舟石业有限公司赔礼道歉的书面内容，现将福建省南安市人民法院（2024）闽0583民初12360号民事判决书主要内容公告如下：本院认为，自然人、法人享有名誉权，任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。高俊武与福建省南安市锦舟石业有限公司发生经济纠纷，应通过合法的途径进行维权，但高俊武通过在微信朋友圈、视频号发布明显贬损、侮辱的性质视频、文字，具有通过公共空间发布对福建省南安市锦舟石业有限公司进行贬损、侮辱性言论及视频的情节，其行为超出必要的维权措施，已经侵犯福建省南安市锦舟石业有限公司的名誉权，应承担相应的民事责任。故判决如下：一、高俊武应于判决生效后十五日内在微信朋友圈、视频号上公开发表向福建省南安市锦舟石业有限公司赔礼道歉的书面内容，发布内容保留的时间不得少于10天；若高俊武逾期未履行上述义务，法院将在《海丝商报》刊登生效判决的主要内容和有关情况，费用由高俊武负担。

福建省南安市人民法院

2025年7月18日

## 炉山小学新综合楼封顶



建设中的炉山小学新综合楼

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 黄婉玲 文/图）近日，随着最后一车混凝土浇筑完成，南安市炉山小学新综合楼主体结构顺利封顶。

昨日，记者来到位于乐峰镇的炉山小学，只见一栋身穿绿网的建筑拔地而起，几十名工人正在砌筑外墙。

校长潘灿阳告诉记者，炉山小学的前身是创办于1930年的完斋小学，1973年迁至现址并更名。作为乐峰镇重要的基础教育阵地，学校近年来承担了湖内村、福山村、

飞云村等周边村庄大量学子的教育任务，有效缓解了中心小学的招生压力。随着学生人数持续增长和班级数量增加，原有教室和功能室严重不足，制约了教育教学活动的正常开展。

据悉，新建的这座综合楼总投资1217.6万元，总建筑面积3230.45平方米，采用地上五层、地下一层的现代化设计。这座集教学、办公、教研功能于一体的综合楼建成后，将彻底解决学校发展瓶颈，惠及全校师生。

据了解，该项目资金除上级补助的426万元外，其他资金均需

筹解决。“主体封顶只是项目建设初期的第一步。要实现2025年8月竣工的目标，离不开资金的保障。当前资金缺口可能导致工程延期，影响秋季学期投入使用。”项目建设负责人说。

面对资金困境，校方已启动多渠道筹资方案，积极申报教育专项补助资金，对接企业社会责任项目；成立专项工作组对接海内外校友及侨亲资源；开通线上线下捐赠通道，接受社会各界爱心捐助。